
 

BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2022 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2022 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ECONOMICS  
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩणूणांक : 100 

ऩयीऺणर्थिमों के मरए ननदेश- 

1. ऩयीऺणथी OMR उत्तय ऩत्रक ऩय अऩनण प्रश्न ऩसु्ततकण क्रभणॊक (10 अॊकों कण) अवश्म 
मरखें। 

2. ऩयीऺणथी मथणसॊबव अऩने शब्दों भें हो उत्तय दें। 

3. दणहहनी ओय हणमशमे ऩय हदमे हुए अॊक ऩणुणांक ननहदिष्ट कयते हैं। 

4. प्रश्नों को ध्मणनऩवूिक ऩढ़ने के मरए ऩयीऺणर्थिमों को 15 मभनट कण अनतरयक्त सभम 
हदमण गमण है। 

5. मह प्रश्न ऩसु्ततकण दो खण्डों भें है- खण्ड 'अ' एवॊ खण्ड- ‘फ’ 

6. खण्ड 'अ' भें 100 वततुननष्ठ प्रश्न हैं, स्जनभें से ककनहीॊ 50 प्रश्नों कण उत्तय देनण 
अननवणमि है। प्रत्मेक प्रश्न के मरए । अॊक ननधणिरयत है। 50 से अर्धक प्रश्नों के उत्तय देने 
ऩय प्रथभ 50 उत्तयों कण ही भलूमणॊकन कम्प्मटूय द्वणयण ककमण जणएगण। सही उत्तय को 
उऩरब्ध कयणमे गए OMR उत्तय-ऩत्रक भें हदए गए सही ववकलऩ को नीरे / कणरे फॉर 
ऩेन से प्रगणढ़ कयें। ककसी बी प्रकणय के हणइटनय / तयर ऩदणथि / ब्रेड / नणखून आहद कण 
उत्तय ऩत्रक भें प्रमोग कयनण भनण है, अनमथण ऩयीऺण ऩरयणणभ अभणनम होगण। 

7. खण्ड-फ भें 30 रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं, स्जनभें से ककनहीॊ 15 प्रश्नों कण उत्तय देनण 
अननवणमि हैं। प्रत्मेक प्रश्न के मरए 2 अॊक ननधणिरयत हैं। इनके अनतरयक्त, इस खण्ड भें 8 
दीघि उत्तयीम प्रश्न हदमे गमे हैं, स्जनभें से ककनहीॊ 4 प्रश्नों कण उत्तय देनण है। प्रत्मेक प्रश्न 
के मरए 5 अॊक ननधणिरयत हैं। 

8. ककसी प्रकणय के इरेक्रॉननक उऩकयण कण प्रमोग ऩणूितमण वस्जित है। 
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SECTION - A 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 100 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय ववकलऩ हदए गए हैं, स्जनभें से 
एक सही है। अऩने द्वणयण चनेु गए सही ववकलऩ को OMR शीट ऩय र्चस्ननत कयें। 
ककनहीॊ 50 प्रश्नों के उत्तय देने हैं। 

 

1. ननम्पनणॊककत भें से कौन तपीनत ककसी अथिव्मवतथण के मरए सविथण उऩमकु्त होती है ? 

(a) सयऩट मण अनततपीनत 

(b) येंगती तपीनत 

(c) चरती तपीनत 

(d) दौड़ती तपीनत 

 

2. ननम्पन भें कौन कणयण आधणरयत तपीनत नहीॊ है ? 

(a) भणॉग जननत तपीनति 

(b) रणगत तपीनत 

(c) अवभलूमन पे्ररयत तपीनत 

(d) येंगती तपीनत 

 

3. 'तपीनतक अॊतयणर' की अवधणयणण ककनकी देन है ? 

(a) डी. एच. यणफटिसन 

(b) जी. एन. हणभ 

(c) जे. एभ. कीनस 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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4. भदु्रणतपीनत अनमणमऩणूि औय भदु्रण सॊकुचन अनऩुमकु्त, ककनतु इन दोनों भें शणमद भदु्रण 
सॊकुचन अर्धक फयुण है।" मह कथन ककनकण है? 

(a) एर. आय. क्रेन 

(b) जे. एभ. कीनस 

(c) ए. एच. हैनसन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

5. ननम्पन भें कौन-सण व्मणवसणनमक फैंक कण कणमि नहीॊ है ? 

(a) जभण तवीकणय कयनण 

(b) सणख सजृन कयनण 

(c) ऩत्र भदु्रण ननगित कयनण 

(d) ग्रणहकों को ऋण प्रदणन कयनण। 

 

6. ककस देश भें व्मणवसणनमक फैंकों की इकणई फैंककॊ ग प्रणणरी अर्धक प्रचमरत है ? 
(a) बणयत 

(b) गे्रट ब्रिटेन 

(c) सॊमकु्त यणज्म अभेरयकण 

(d) इनभें से सबी 

 

7. फैंक द्वणयण सणख सजृन कण प्रभखु आधणय क्मण है  

(a) व्मतु्ऩनन जभण 

(b) नकद कोष 

(c) अर्धववकषि 

(d) इनभें से सबी 
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8. ककस हदन 14 फड़ ेननजी फैंकों कण यणष्रीमकयण ककमण गमण ? 

(a) 19 जुरणई, 1968 

(b) 19 जुरणई, 1969 

(c) 19 जुरणई, 1975 

(d) 19 जुरणई, 1980 

 

9. 15 अप्ररै, 1980 को कुर ककतने फैंकों कण यणष्रीमकयण ककमण गमण ? 

(a) 20 

(b) 6 

(c) 8 

(d) 10 

 

10. ननम्पनमरखखत कणमों भें कौन-सण कणमि केनद्रीम फैंक द्वणयण नहीॊ ककमण जणतण है 

(a) नोटों कण ननगिभन 
(b) सणख ननमॊत्रण 

(c) आभ जनतण से जभण तवीकणय कयनण 

(d) सयकणय कण फॉकय 

 

11. सयकणयी फजट भें प्रणथमभक घणटण शनूम होगण जफ 

(a) यणजकोषीम घणटण शनूम होगण 

(b) यणजतव घणटण शनूम होगण 

(c) यणजकोषीम घणटण ब्मणज बगुतणन के फयणफय होगण 

(d) ननवर ब्मणज बगुतणन शनूम होंगे 
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12. ननम्पनमरखखत भें से कौन गैय कय यणजतव है ? 

(a) जीएसटी 

(b) उऩहणय कय 

(c) रणबणॊश 

(d) सीभण शलुक 

 

13. सयकणय द्वणयण रणबणॊश, ब्मणज इत्मणहद के रूऩ भें सॊग्रहहत प्रणस््तमणॉ ककस रूऩ भें 
जणनी जणती है ? 

(a) कय यणजतव 

(b) गैय-कय यणजतव 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

14. जफ सयकणय यणजतव से अर्धक व्मम कय देती है तो कहरणतण है 
(a) अनतयेक फजट 

(b) घणटे कण फजट 

(c) सॊतुमरत फजट 

(d) इनभें से सबी 

 

15. ववकणसशीर देशों भें प्रणम: ननम्पनमरखखत भें से ककस प्रकणय के फजट को प्रणथमभकतण 
दी जणती है ?- 

(a) सॊतुमरत फजट 

(b) अनतयेक फजट 

(c) घणटे कण फजट 

(d) इनभें से कोई 
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16. ननम्पनमरखखत भें से कौन ऩूॉजीगत फजट से सॊफॊर्धत है ? 

(a) यणजतव प्रणस््तमणॉ + यणजतव व्मम 

(b) यणजतव प्रणस््तमणॉ + ऩूॉजीगत प्रणस््तमणॉ 

(c) यणजतव व्मम + ऩूॉजीगत व्मम 

(d) ऩूॉजीगत प्रणस््तमणॉ + ऩूॉजीगत व्मम 

 

17. आमकय प्रत्मऺ कय कहरणतण है क्मोंकक मह प्रत्मऺ रूऩ से......... से सॊग्रहहत ककमण 
जणतण है। 

(a) उत्ऩणहदत वततुओॊ के उत्ऩणदक से 

(b) आम-अजिक से  

(c) के्रतणओॊ से 

(d) ववके्रतणओॊ से 

 

18. ननम्पनमरखखत भें से ककस कणयण से उत्ऩणदन सॊबणवनण वक्र की प्रकृनत नतोदय होती 
है ? 

(a) स्तथय अवसय रणगत 

(b) वद्िधभणन अवसय रणगत 

(c) ह्रणसभणन अवसय रणगत 

(d) ऋणणत्भक अवसय रणगत 

 

19. फैंक कण एजेंसी कणमि क्मण है ? 

(a) ऋण देनण 

(b) जभण तवीकणय कयनण 

(c) रॉकय सवुवधण देनण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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20. ननम्पनणॊककत भें से कौन फजट भें सस्म्पभमरत होतण है ? 

(a) यणजतव घणटण 

(b) प्रणथमभक घणटण 

(c) यणजकोषीम घणटण 

(d) इनभें से सबी 

 

21. ननम्पनणॊककत भें से कौन ऩनूति वततु है ? 

(a) ववक्रम हेतु उऩरब्ध तटॉक 

(b) बण्डणयण गहृ कण कुर तटॉक 

(c) ववक्रम हेतु प्रनत इकणई एक ननस्श्चत भलूम ऩय प्रततुत की गई वततु की भणत्रण 

(d) वततुओॊ कण वणततववक उत्ऩणदन 

 

22. 'भणइक्रोस' (Micros) ननम्पनणॊककत भें से ककससे सॊफॊर्धत है ? 

(a) अयफी शब्द 
(b) ग्रीक शब्द 

(c) जभिन शब्द 

(d) अॊगे्रजी शब्द 

 

23. सकू्ष्भ अथिशणतत्र कण अध्ममन ऺेत्र है 

(a) भलूम ननधणियण 

(b) उत्ऩणदन परन 

(c) ववतयण तथण उत्ऩणदन के सणधनों के प्रमोग भें कुशरतण 

(d) इनभें से सबी 
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24. उत्ऩणदन सॊबणवनण वक्र की भदद से हभ अथिव्मवतथण की ननम्पनमरखखत भें से ककस 
भरूबतू सभतमण को सही व्मणख्मण कय सकते हैं ? 

(a) तकनीकी प्रगनत 

(b) आर्थिक सॊवदृ्र्ध 

(c) आर्थिक कुशरतण 

(d) इनभें से सबी 

 

25. अवसय रणगत को ननम्पनणॊककत भें से ककस नणभ से जणनण जणतण है ? 

(a) वकैस्लऩक रणगत मण हततणॊतयण रणगत 

(b) हततणनतयण आम भलूम व ववतथणवऩत रणगत 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

26. "सॊतुरन वह स्तथनत है स्जसभें गनत की शदु्ध प्रववृत्त न हो।" मह ककनकण कथन है? 
(a) हहक्स 

(b) स्तटगरय 

(c) चमै्पफयरीन 

(d) फोस्लडॊग 

 

27. सभग्र कण अध्ममन ननम्पन भें से ककससे सॊफॊर्धत है? 

(a) सकू्ष्भ / व्मस्ष्ट अथिशणतत्र 

(b) व्मणऩक / सभस्ष्ट अथिशणतत्र 

(c) कीभत मसद्धणनत 

(d) सॊसणधन भलूम ननधणियण 
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28. भहणन भॊदी ककस वषि हुई ? 

(a) 1929-30 

(b) 1934-35 

(c) 1938-39 

(d) 1941-42 

 

29. ननम्पनणॊककत भें से कौन प्रणथमभक ऺेत्र के अधीन आतण है 

(a) कृवष 

(b) रघ ुउद्मोग 

(c) खुदयण व्मणऩणय 

(d) इनभें से सबी 

 

30. ननम्पनमरखखत भें से कौन सेवण ततृीमक ऺेत्र से सॊफॊर्धत है ? 

(a) खनन 
(b) ननभणिण 

(c) सॊवणदवणहन 

(d) ऩशऩुणरन 
 

31. "ऩनूति अऩने भणॉग कण सजृन तवमॊ कयती है।" ककनकण कथन है ? 

(a) रयकणडों 

(b) जे. फी. से  

(c) एडभ स्तभथ 

(d) भणशिर 
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32. महद ककसी िेड कण फणजणय भलूम 75 रुऩमे है औय उसे फनणने भें 50 रुऩमे भलूम कण 
गेहूॉ एवॊ अनम भध्मवती वततुएॉ प्रमकु्त हुई हों तो फेकय (िेड फनणने वणरण) कण भलूमवर्धित 
क्मण होगण ? 

(a) 50 रुऩमे 

(b) 75 रुऩमे 

(c) 25 रुऩमे 

(d) 100 रुऩमे 
 

33. गुणक ननबिय कयतण है  

(a) सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त (MPC) ऩय 

(b) सीभणनत फचत प्रववृत्त (MPS) ऩय 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

34. गुणक कण कौन-सण सतू्र सही है ? 

(a) गुणक = 1

1−सीभणनत उऩबोग प्रवनृत  
 

(b) गुणक = 1

2−सीभणनत उऩबोग प्रवनृत  
 

(c) गुणक = 1

2+सीभणनत उऩबोग प्रवनृत  
 

(d) इनभें से सबी 

 

35. गुणक को ननम्पनमरखखत भें ककस सतू्र द्वणयण व्मक्त ककमण जण सकतण है ? 

(a) K = ∆S

∆I  
 

(b) K = ∆Y

∆I
 

(c) K = ∆Y + Al 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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36. प्रबणवऩणूि भणॉग ननबिय कयतण है। 

(a) सभग्र भणॉग ऩय 

(b) सभग्र ऩनूति ऩय 

(c) (a) औय (b) दोनों ऩय 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

37. ननम्पनणॊककत भें से ककस ऩय तयरतण अर्धभणन ननबिय कयतण है ? 

(a) रेन-देन उद्देश्म 

(b) ऩवूणिऩणम उद्देश्म 

(c) सट्टण उद्देश्म 

(d) इनभें से सबी ऩय 

 

38. ननवेश ननबिय कयतण है 

(a) ऩूॉजी की सीभणनत कुशरतण ऩय 
(b) ब्मणज की दय ऩय 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

39. बणयत भें एक रुऩमण कण नोट कौन ननगिमभत कयतण है ? 

(a) बणयतीम रयजवि फैंक 

(b) तटेट फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(c) ववत्त भॊत्रणरम, बणयत सयकणय 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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40. ननम्पनणॊककत भें से कौन अप्रत्मऺ कय है ? 

(a) आमकय 

(b) ननगभ कय 

(c) वततु एवॊ सेवण कय (जीएसटी) 

(d) धन कय 

 

41. महद भलूम भें ऩरयवतिन के फणवजूद भणॉग की भणत्रण भें कोई ऩरयवतिन न हो तो इसभें 
होती है 

(a) इकणई कीभत रोच 

(b) अनॊत कीभत रोच 

(c) शनूम कीभत रोच 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

42. आधनुनक सभस्ष्ट अथिशणतत्र कण जनक ककसे भणनण जणतण है ? 

(a) एडभ स्तभथ  

(b) भणशिर 

(c) जे. एभ. कीनस 

(d) हहक्स 

 

43. सबी आर्थिक सभतमणओॊ कण प्रभखु कणयण क्मण है 

(a) प्रचयुतण 

(b) सवुवधण 

(c) दरुिबतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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44. फणजणय कीभत (MP) ऩय सकर यणष्रीम उत्ऩणद (GNP) फयणफय होतण है 

(a) GDPMP + (टूय पूट) 

(b) GDPMP + ह्रणस (टूट-पूट) 

(c) GDPMP ह्रणस (टूट-पूट) 

(d) GDPMP ववदेश से प्रण्त शदु्ध (ननमर) सॊसणधन आम 

 

45. GDPFC = होतण है 

(a) GDPMP + ननवर अप्रत्मऺ कय  

(b) GDPMP + सस्ब्सडी 

(c) GDPMP - ननवर अप्रत्मऺ कय 

(d) GDPMP - प्रत्मऺ कय 

 

46. ननम्पनमरखखत भें से कौन यणष्रीम आम भणऩने की ववर्ध है ? 

(a) उत्ऩणद ववर्ध 

(b) व्मम ववर्ध 

(c) आम ववर्ध  

(d) इनभें से सबी 

 

47. ननम्पनणॊककत भें से ककसने यणष्रीम आम रेखणॊकन कण प्रथभ प्रमणस ककमण ? 

(a) गणडर्गर 

(b) कीनस 

(c) गे्रगयी ककॊ ग 

(d) सणइभन कुजनेट्स  
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48. तटॉक भें ननम्पनणॊककत भें से कौन सस्म्पभमरत होतण है ? 

(a) धन 

(b) भदु्रण की भणत्रण 

(c) बण्डणयण गहृ भें यखे अनणज की भणत्रण 

(d) इनभें से सबी 

 

49 ववशदु्ध प्रनतमोर्गतण की ननम्पन भें से कौन-सी ववशषेतण है ? 

(a) फणजणय कण ऩणूि ऻणन 

(b) सणधनों की ऩणूि गनतशीरतण 

(c) वततु की एकरूऩतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

50. एक अथिव्मवतथण भें सणर बय भें उत्ऩणहदत सबी अॊनतभ वततुओॊ औय सेवणओॊ कण 
फणजणय भलूम कहरणतण है। 

(a) सकर घेयर ूउत्ऩणद (GDP) 

(b) सकर यणष्रीम उत्ऩणद (GNP) 

(c) यणष्रीम आम (NI) 

(d) ननवर यणष्रीम उत्ऩणद (NNP) 

 

51. ननम्पन भें से कौन वततु सेवण कय (जीएसटी) के दणमये से फणहय है ? 

(a) दततकणयी 

(b) कृवष उत्ऩणद 

(c) यत्न औय जेवय 

(d) ऩेरोमरमभ उत्ऩणद 
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52. वततुओॊ एवॊ सेवणओॊ के सणभणनम कीभत ततय भें ननयनतय र्गयणवट को कहण जणतण है 

(a) तपीनत 

(b) ववतपीनत 

(c) भदु्रणतपीनतजनक भॊदी 

(d) भॊदी 

 

53. ववद्मभणन ऩूॉजी तटॉक भें टूट-पूट कण सभणमोजन (भलूम हणस) क्मों ककमण जणतण है ? 

(a) ऩूॉजी तटॉक भें अमबवदृ्र्ध के मरए 

(b) धणरयत ऩूॉजी तटॉक को फचणने के मरए 

(c) ऩयुणनी भशीन को नई भशीन से प्रनततथणऩन कयने के मरए 

(d) (b) एवॊ (c) दोनों 

 

54. ननम्पन भें कौन अप्रत्मऺ कय नहीॊ है ?  

(a) उत्ऩणद शलुक 

(b) सॊऩवत्त कय 

(c) सीभण शलुक 

(d) सेवण कय 

 

55. फीभण ऺेत्र भें 2021-22 के फजट भें प्रत्मऺ ववदेशी ननवेश की हहतसेदणयी की सीभण 
49% से फढ़णकय ककतनी प्रततणववत है ? 

(a) 51% 

(b) 75% 

(c) 74% 

(d) 70% 
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56. नेशनर डवेरऩभेनट कणउस्नसर बणयत भें कफ तथणवऩत हुई ? 

(a) 1948 

(b) 1950 

(c) 1952  

(d) 1960 

 

57. तथणनणऩनन वततुओॊ के मरए भणॊग की रोच होती है 

(a) शनूम  

(b) धनणत्भक 

(c) ऋणणत्भक 

(d) हभेशण इकणई से कभ 

 

58. फजट की अवर्ध क्मण होती है ? 

(a) वणवषिक 

(b) दो वषि 

(c) ऩणॉच वषि 

(d) दस वषि 

 

59. यणष्रीम ववकणस ऩरयषद (एनडीसी) ककससे प्रशणसननक सभथिन हणमसर कयती है ?. 

(a) ववत्त आमोग 

(b) नीनत आमोग 

(c) प्रशणसननक सधुणय आमोग 

(d) सयकणरयमण आमोग 
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60. अथिव्मवतथण की केनद्रीम सभतमण होती है 

(a) क्मण उत्ऩणदन ककमण जणम 

(b) ककस प्रकणय उत्ऩणदन ककमण जणम 

(c) उत्ऩणहदत वततुओॊ कण ववतयण ककस प्रकणय ककमण जणम 

(d) इनभें से सबी 

 

61. ननम्पन भें कौन ननकट भदु्रण (ननमय भनी) है? 

(a) प्रनतबनूत 

(b) फॉण्ड  

(c) फीभण ऩणमरसी 

(d) इनभें से सबी 

 

62. भदु्रण के कौन-कौन कणमि प्रभखु हैं? 

(a) प्रणथमभक कणमि  

(b) द्ववतीमक मण गौण कणमि 

(c) आकस्तभक कणमि 

(d) इनभें से सबी 

 

63. ननम्पन भें से कौन ववर्धग्रणनम भदु्रण है ? 

(a) सणख भदु्रण 

(b) प्रचमरत ऩत्र भदु्रण 

(c) ड्रणफ्ट 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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64. ननम्पन भें से ककस प्रणणरी ऩय ऩत्र भदु्रण के ननगिभन की व्मवतथण आधणरयत है ? 

(a) नमनूतभ कोष प्रणणरी 

(b) शत-प्रनतशत कोष प्रणणरी 

(c) आनऩुणनतक मभर्ित कोष प्रणणरी 

(d) इन सबी प्रणणरीमों ऩय 

 

65. ऩत्र भदु्रण भणन मण ऩत्र चरन भणन भें ककस प्रकणय की ऩत्र भदु्रण चरन भें नहीॊ होती ? 

(a) प्रनतननर्ध ऩत्र भदु्रण 

(b) ऩरयवतिनशीर ऩत्र भदु्रण 

(c) प्रणहदष्ट ऩत्र भदु्रण 

(d) अऩरयवतिनशीर ऩत्र भदु्रण 

 

66. िभ के ननमभ के अनसुणय ननम्पन भें से कौन-सी भदु्रण अच्छी भदु्रण होगी ? 

(a) ऐस्च्छक भदु्रण 

(b) प्रतीक भदु्रण 

(c) प्रणभणखणक भदु्रण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

67. 'द ऩयचसे्जॊग ऩणवय ऑप भनी (1911)' नणभक ऩतुतक के यचनमतण कौन थे ? 

(a) भणशिर 

(b) इवव ॊग कपशय 

(c) ऩीग ू

(d) कीनस 
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68. ननम्पन भें से कौन सही सभीकयण है ?  

(a) P = MV  + M′V′

T
 

(b) P = MV +V’
T 

 

(c) P = MV +M′

TV′  

(d) P = MV +M′V′

T+T 
 

 

69. भदु्रण ऩनूति कण ननमभन कौन कयतण है ? 

(a) बणयत सयकणय 

(b) रयजवि फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(c) वणखणज्म फैंक 

(d) मोजनण आमोग 

 

70. भदु्रण के आम मसद्धणनत के अनसुणय भदु्रण कण भलूम ककस ऩय आधणरयत है ? 

(a) उऩबोग 

(b) आम 

(c) आम, उऩबोग तथण फचत 

(d) इनभें से सबी 

 

71. ननम्पनणॊककत भें से कौन ववश्व कण प्रणचीनतभ केनद्रीम फैंक है ? 

(a) रयजवि फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(b) पेडयर रयजवि फैंक ऑप मएूसए 

(c) फैंक ड ेफ्रणनस 

(d) फैंक ऑप इॊग्रणै्ड 
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72. बणयत भें केनद्रीम फैंक कण क्मण नणभ है ? 

(a) सेनरर फैंक ऑप इस्ण्ड 

(b) रयजवि फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(c) फैंक ऑप इस्ण्डमण 

(d) तटेट फैंक ऑप इस्ण्डमण 

 

73. इम्पऩीरयमर फैंक की तथणऩनण कफ हुई ? 

(a) 1920  

(b) 1935 

(c) 1949  

(d) 1955 

 

74. नयमसॊहभ समभनत कण प्रनतवेदन ककसके सधुणय से सॊफॊर्धत है ? 

(a) कयणयोऩण भें सधुणय 

(b) प्रशणसननक सधुणय 

(c) फकैकॊ ग सधुणय 

(d) व्मणऩणरयक सधुणय 

 

75. उऩबोक्तण कण सॊतुरन ब्रफनद ुहै 

(a) सीभणनत उऩमोर्गतण = भलूम 

(b) सीभणनत उऩमोर्गतण < भलूम 

(c) सीभणनत उऩमोर्गतण > भलूम 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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76. MPC + MPS =? 

(a) अननत (∞) 

(b) 2 

(c) 1  

(d) शनूम 

 

77. ननम्पनणॊककत भें से गुणक 11
−C 

 भें C क्मण है ? 

(a) सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त 

(b) उऩबोग कण जीवन ननवणिह ततय 

(c) उऩबोग 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

78. ननम्पनणॊककत भें से ककससे सीभणनत उऩबोग प्रववृत्त को ऻणत कयते हैं ? 

(a) MPC = Y

C
 

(b) MPC = ∆Y

∆C
 

(c) MPC = C

Y
 

(d) MPC = ∆C

∆Y
 

 

79. ऩत्र- भदु्रण भें ननम्पनणॊककत भें से कौन-सण भलूम अर्धकतय होतण है ? 

(a) फणजणय भलूम 

(b) अॊककत भलूम 

(c) आनतरयक भलूम 

(d) इनभें से सबी 
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80. महद MPC = 0.5. तो गुणक (K) होगण 

(a) 1

2
 

(b) 1 

(c) 2 

(d) शनूम (0) 

 

81. यणष्रीम आम भें सस्म्पभमरत है। 

(a) रगणन + भजदयूी + ब्मणज 

(b) रगणन + भजदयूी + वेतन 

(c) रगणन + भजदयूी + वेतन + रणब 

(d) रगणन + रणब + ब्मणज 

 

82. ननम्पनमरखखत भें से कौन चक्रीम प्रवणह भें सस्म्पभमरत है ? 

(a) भौहद्रक प्रवणह 

(b) वणततववक प्रवणह 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

83. उदणसीनतण वक्र की ढणर ननम्पनणॊककत भें से ककससे भणऩी जणती है ? 

(a) फढ़ती सीभणनत प्रनततथणऩन दय 

(b) सीभणनत रूऩणनतयण दय  

(c) सीभणनत प्रनततथणऩन दय 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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84. भणॉग की येखण के खखसकने (भणॉग वक्र ववतथणऩन) कण अथि है 

(a) वततु के तवमॊ के भलूम भें वदृ्र्ध के कणयण भणॉग भें र्गयणवट 

(b) वततु के तवमॊ के भलूम भें र्गयणवट के कणयण भणॉग भें ऩरयवतिन 

(c) आम भें ऩरयवतिन के कणयण भणॉग भें ऩरयवतिन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

85. ननम्पन भें से कौन-सी जोड़ी तथणनणऩनन वततुएॉ इॊर्गत कयती हैं ? 

(a) करभ औय तमणही 

(b) सेव औय आर ू 

(c) चणम औय कॉपी 

(d) कणय औय ऩेरोर 

 

86. कुर यणष्रीम आम भें कुर जनसॊख्मण कण बणग देने से ऻणत होतण है। 

(a) ननजी आम 

(b) व्मम मोग्म ननजी आम 

(c) प्रनत व्मस्क्त आम 

(d) शदु्ध उऩबोग्म आम 

 

87. फजट येखण दशणिती है 

(a) भलूम अनऩुणत 

(b) आम अनऩुणत 

(c) रणगत अनऩुणत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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88. भणॉग की रोच कण आशम है 

(a) ∆𝑞
∆𝑝

 
𝑝

𝑞
 

(b) ∆𝑝
∆𝑞

 ×  
𝑝

𝑞
 

(c) भूलम भें प्रनतशत ऩरयवतिनभणॉग
 भें प्रनतशत ऩरयवतिन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

89. ककस प्रकणय की पभों भें दीघिकणर भें MC = MR = AC = AR होतण है ? 

(a) एकणर्धकणयी पभि 

(b) अलऩणर्धकणयी पभि 

(c) ऩणूि प्रनतमोगी पभि 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

90. आमतणकणय अनतऩयवरम भणॉग वक्र के सबी ब्रफनदओुॊ ऩय भणॉग की रोच (ed) होती है 

(a) इकणई के फयणफय (ed = 1) 

(b) शनूम (ed=0) 

(c) इकणई से अर्धक (ed>1) 

(d) इकणई से कभ (ed<1) 

 

91. अगय एक देश के मरए ववदेश से प्रण्त ननवर सणधन आम नकणयणत्भक है तफ 

(a) GDP = GNP 

(b) GDP > GNP 

(c) GDP < GNP 

(d) GDP ≠ GNP 
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92. दृश्म औय अदृश्म भदों कण व्मणऩणय सॊफॊर्धत होतण है 

(a) व्मणऩणय सॊतुरन से 

(b) बगुतणन सॊतुरन से 

(c) आर्थिक सॊतुरन से 

(d) रणब से 

 

93. जफ व्मणऩणय सॊतुरन अनकूुर होतण है तफ सतू्र होतण है 

(a) X=M 

(b) X>M 

(c) X<M 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

94. ववदेशी ववननभम दय ........ द्वणयण ननधणिरयत होतण है। 

(a) ववश्व फैंक 

(b) देश की सयकणय 

(c) भणॉग औय ऩनूति की शस्क्तमों 

(d) भोर-जोर 

 

95. "भदु्रण वही है जो भदु्रण कण कणमि कयती है।" ककसन ेकहण है ? 

(a) हणटिरे ववदसि 

(b) नऩै  

(c) क्रणउथय 

(d) कोरफणनि  
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96. ननम्पनणॊककत भें से कौन चणर ूखणतण की भदें हैं ?  

(a) दृश्म भदों कण ननमणित 

(b) दृश्म भदों कण आमणत  

(c) ऩमिटकों कण व्मम 

(d) इनभें से सबी 

 

97. ननम्पनणॊककत भें से कौन ऩूॉजीगत खणतण की भदें हैं ? 

(a) प्रत्मऺ ववदेशी ननवेश  

(b) सयकणयी रेन-देन 

(c) ननजी रेनदेन 

(d) इनभें से सबी 

 

98. भॊदी भें कौन-सण फजट वणॊछनीम है ? 

(a) अनतयेक फजट 

(b) घणटे कण फजट 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

99. जफ औसत रणगत र्गयती है तफ ननम्पन भें से कौन सम्पफनध सत्म है ? 

(a) AC = MC  

(b) AC > MC 

(c) AC < MC 

(d) AC ≠ MC 
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100. नमनू भणॉग को सधुणयने कण यणजकोषीम उऩणम क्मण है ? 

(a) हीनणथि प्रफॊधन  
(b) सणवि जननक ऋण भें  कभी  
( c) सणवि जननक व्मम भें  वृद्र्ध औय कयों  भें  कभी  
( d) इ न भ ें  स े  सबी  

 

SECTION – B 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 30 रघ ुउत्तयीम हैं। ककनहीॊ 15 प्रश्नों के उत्तय दें। प्रत्मेक के मरए 2 
अॊक ननधणिरयत हैं। प्रत्मेक उत्तय 40-50 शब्दों भें मरखें- 

1. भणॉग अनसुचूी क्मण है ? 

2. सीभणनत उत्ऩणद औय औसत उत्ऩणद से आऩकण क्मण आशम है ? 

3. उदणसीनतण वक्र की ढणर भरू ब्रफनद ुकी ओय उननतोदय क्मों होती है ? 

4. सभ सीभणनत उऩमोर्गतण ननमभ की सॊक्षऺ्त वववेचनण कयें। 

5. योजगणय गुणक क्मण है ? 

6. भदु्रण ववतपीनत क्मण है ? 

7. फैंक सणख सजृन की सीभणओॊ कण ऩयीऺण कयें। 

8. तपीनतक अॊतयणर क्मण है ?  

9. व्मणऩणय सॊतुरन औय बगुतणन सॊतुरन भें क्मण अॊतय है ? 

10. वततु ववननभम प्रणणरी की सीभणओॊ कण उलरेख कयें। 

11. भदु्रण की ऩरयबणषण दें। 

12. भणॉग वक्र की प्रकृनत कण वणिन कयें। 

13. तयरतण ऩणश क्मण है ? 

14. प्रबणवऩणूि भणॉग कण क्मण आशम है ? 

15. फणजणय भलूम को ऩरयबणवषत कयें। 
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16. प्रत्मऺ कय के कौन-कौन गुण हैं ? 

17. कय अऩवॊचन क्मण है ? 

18. गैयकय यणजतव के कौन-कौन प्रभखु स्रोत हैं ? 

19. वततु औय सेवणकय की कौन कौन-सी फणधणमें हैं? 

20. एकणर्धकणयी फणजणय की प्रभखु ववशषेतणओॊ कण वणिन कयें। 

21. अॊककत भलूम औय आॊतरयक भलूम भें क्मण अॊतय है ? 

22. सभस्ष्ट अथिशणतत्र की दो ववशषेतणओॊ की वववेचनण कयें। 

23. अथिव्मवतथण की कौन-कौन-सी केनद्रीम सभतमणमें है ? 

24. फैंकों भें एनऩीए (NPA) फढ़ने के कौन-कौन कणयण है ? 

25. ऩूॉजीगत वततुएॉ क्मण हैं ? 

26. सणधन कीभत कण क्मण आशम है ? 

27. भणॉग की रोच के प्रकणयों को फतणइए। 

28. यणजकोषीम नीनत कण क्मण तणत्ऩमि है ? 

29. ऩत्र भदु्रण ननगित कयने की कौन कौन-सी ववर्धमणॉ हैं ? 

30. सणख ननमॊत्रण की गुणणत्भक ववर्धमों को फतणइए। 

 

प्रश्न सॊख्मण 31 से 38 दीघि उत्तयीम प्रश्न हैं। ककनहीॊ 4 प्रश्नों के उत्तय दें। प्रत्मेक के मरए  
5 अॊक ननधणिरयत है। अऩनण उत्तय प्रत्मेक 100-120 शब्दों भें दें : 

 

31. एकणर्धकणय के अनतगित भलूम कैसे ननधणिरयत होतण है ? 

32. भणॉग की रोच को कैसे भणऩण जण सकतण है ? 

33. भणॉग की येखण ऊऩय से नीच ेफणमें से दणहहनी ओय क्मों झकुी यहती है ? 

34. औसत रणगत (AC), सीभणनत रणगत (MC) औय कुर रणगत (TC) भें क्मण सॊफॊध है  

35. यणष्रीम आम क्मण है ? इसके भहत्व कण वणिन कयें। 
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36. केनद्रीम फैंक ककस प्रकणय सणख ऩय ननमॊत्रण कयते हैं ? 

37. वततु एवॊ सेवण कय (GST) की भखु्म ववशषेतणओॊ कण वणिन कयें। 

38. सयकणयी फजट से आऩकण क्मण आशम है ? इसके कौन कौन से अवमव हैं ? 
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